
Ortschaft Gladigau 24.01.2020 
 

Niederschrift öffentlicher Teil 
 
 

Der Ortschaftsrat Gladigau führte seine Sitzung am Donnerstag, dem 04.07.2019, im 
Dorfgemeinschaftshaus Schmersau durch. 
 
 

Beginn: 20:00 Uhr Ende: 21:35 Uhr 

Teilnehmer: 
 
Anwesend: 

Mitglied Ortschaftsrat 
Henning, Hansjoachim  
Müller, Matthias  
Rohbeck, Dirk  
Vinzelberg, Wolfgang  

 
 

Bestätigte Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

3.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

4.  Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied 

5.  Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung der Amtspflichten durch den Bürgermeister 

6.  Wahl des Ortsbürgermeisters 

7.  Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 

8.  Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister 
Vorlage: III/2019/033 

9.  Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 

10.  Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im Ortschaftsrat 
Vorlage: III/2019/043 

11.  Informationen des Bürgermeisters 

12.  Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 

13.  Einwohnerfragestunde 

13.1 Einwohnerfragestunde-AL- 60 

13.2 Einwohnerfragestunde-AL- 32 

13.3 Einwohnerfragestunde-AL- 60 

13.4 Einwohnerfragestunde-AL- 60 

13.5 Einwohnerfragestunde-AL- 60 

13.6 Einwohnerfragestunde-AL- 60 

14.  Schließung der Sitzung 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Herr Kränzel eröffnet die Sitzung in Vertretung des Bürgermeisters und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Kränzel stellt die ordnungsgemäße Einberufung, die Anwesenheit und die 
Beschlussfähigkeit fest. Es sind alle Mitglieder des Ortschaftsrates anwesend. 
 
 
 
3. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
 
Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. 
Die Tagesordnung wird mit 4 Stimmen festgestellt. 
 
 
 
4. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 
älteste Mitglied 

 
Herr Kränzel weist die Ortschaftsräte auf die ihnen obliegenden Pflichten gemäß. § 
32 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA), das 
Mitwirkungsverbot nach § 33 KVG LSA sowie die Regelungen zur Haftung gemäß § 
34 KVG LSA hin. Die Ortschaftsräte bestätigen den Erhalt des Hinweises durch 
Unterschriftsleistung. 
Herr Kränzel überträgt Herrn Wolfgang Vinzelberg das Wort, welcher das an Jahren 
älteste Mitglied des Ortschaftsrates ist. 
Herr Vinzelberg verpflichtet die Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten.   
 
 
 
5. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates 

auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten durch den 
Bürgermeister 

 
Herr Kränzel ruft den Tagesordnungspunkt auf und verpflichtet Herrn Wolfgang 
Vinzelberg auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten. 
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6. Wahl des Ortsbürgermeisters 
 
Herr Kränzel fragt die Ortschaftsräte, ob es Vorschläge für die Wahl zum 
Ortsbürgermeister gibt. 
Alle Ortschaftsräte schlagen Herrn Matthias Müller vor. 
Herr Müller erklärt, dass er bereit sei, das Amt auszuüben. 
Herr Kränzel fragt, ob offen gewählt werden könne. Kein Mitglied des Ortschaftsrates 
widerspricht. 
Es wird offen gewählt. 
Herr Müller erhält alle Stimmen. 
Herr Kränzel ernennt Herrn Müller zum Ortsbürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. 
Herr Müller nimmt die Wahl an und übernimmt nun die Sitzungsleitung. 
 
 
 
7. Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 
 
Es wurden keine Fraktionen für den Ortschaftsrat gebildet. 
 
 
 
8. Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister 

Vorlage: III/2019/033 
 
Herr Müller ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest den Beschlusstext. 
 
Beschlusstext: 
Der Ortschaftsrat beschließt, für die laufende Amtszeit des Ortschaftsrates einen 
Stellvertreter des Ortsbürgermeisters zu wählen. 
Dieser führt die Bezeichnung stellvertretender Ortsbürgermeister. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  Nein-Stimmen: Enthaltungen 
4   0   0 
 
 
 
9. Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 
 
Herr Müller schlägt Herrn Wolfgang Vinzelberg als stellvertretenden 
Ortsbürgermeister vor. 
Der Ortschaftsrat spricht sich für eine offene Wahl aus. 
Herr Vinzelberg wird mit allen 4 Stimmen als stellvertretender Ortsbürgermeister 
gewählt. 
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10. Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im 
Ortschaftsrat 
Vorlage: III/2019/043 

 
Herr Müller ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest den Beschlusstext.  
 
Beschlusstext: 
Der Ortschaftsrat stimmt dem § 15 Abs. 6 der Hauptsatzung zu und wendet die 
Geschäftsordnung des Stadtrates für die Angelegenheiten in seinem Verfahren, 
soweit möglich, an. 
 
Es gibt keine Fragen der Ortschaftsräte. Herr Müller lässt abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 
4   0    0 
 
 
 
11. Informationen des Bürgermeisters 
 
Der Ortsbürgermeister informiert über die Stadtratsbildung in Osterburg. 
 
Derzeit gibt es Probleme mit dem Abfluss im Vereinshaus in Gladigau. Die Firma 
Hagemann wird ein Angebot machen. 
 
Die Toiletten im Sportverein sind fertig.  
 
Beim Altmärkischen Heimatfest in Walsleben wird es ein Schaubild zur Kleinbahn 
geben. Um Anregungen und Teilnahme wird gebeten. 
 
Die Online-Bewerbung zum „Ideenwettbewerb“ wurde eingereicht. 
 
Die Lichtanlage an der Festwiese soll erneuert werden. Leuchten konnten dank 
Sponsoren bereits beschafft werden. Der Arbeitseinsatz zum Einbau wird folgen. 
 
 
 
12. Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
Wolfgang Vinzelberg möchte Obstbäume am Kinderspielplatz in Schmersau 
pflanzen. 
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13. Einwohnerfragestunde 
 
Anmerkung eines Einwohners: Der Friedhof in Schmersau hat derzeit kein Wasser. 
Die Leitung wurde abgeklemmt und der Kesselbrunnen ist versiegt. 
 
Antwort Ortsbürgermeister: Gemäß Kirchenrat ist dies Sache der Kirche. 
 
Anmerkung eines Einwohners: Er möchte eine Überdachung der Sitzplätze am 
Spielplatz in Schmersau und kritisiert, dass der Grabenaushub zwischen Orpensdorf 
und Schmersau an der Böschung liegen gelassen wird. 
 
Herr Kränzel wird sich dieser Sache annehmen. 
 
Ein Einwohner bittet um einen Spiegel und einen Händetrockner für die WC-Anlage 
im Jugendclub Gladigau. 
 
Ein weiterer Einwohner weist darauf hin, dass das Grundstück Schmersau Nr. 9 
zunehmend verwahrlost. Sie möchte wissen, ob es statthaft ist, dass der Zaun bis zur 
Straße verläuft und bittet das Ordnungsamt, sich um den Sachverhalt zu kümmern. 
 
Der Baumschnitt zwischen Schmersau und Natterheide ist nicht zufriedenstellend 
ausgeführt worden. Teilweise liegt der Verschnitt in den Gräben.  
 
Eine Einwohnerin schlägt Malerarbeiten am Jugendclub Schmersau vor. 
 
Ein weiterer Einwohner weist auf den schlechten Zustand des ländlichen Wegebaus 
hin. 
 
Anmerkung eines Einwohners: Teile der Bordsteine Schmersau Nr. 2 müssen 
hochgesetzt werden. 
 
 
 
13.1. Einwohnerfragestunde-AL- 60 
 
Eine Einwohnerin bittet um einen Spiegel und einen Händetrockner für die WC-
Anlage im Jugendclub Gladigau. 
 
 
 
13.2. Einwohnerfragestunde-AL- 32 
 
Ein weiterer Einwohner weist darauf hin, dass das Grundstück Schmersau Nr. 9 
zunehmend verwahrlost. Sie möchte wissen, ob es statthaft ist, dass der Zaun bis zur 
Straße verläuft und bittet das Ordnungsamt, sich um den Sachverhalt zu kümmern. 
 
 
 
 
 



6 

13.3. Einwohnerfragestunde-AL- 60 
 
Der Baumschnitt zwischen Schmersau und Natterheide ist nicht zufriedenstellend 
ausgeführt worden. Teilweise liegt der Verschnitt in den Gräben.  
 
 
 
13.4. Einwohnerfragestunde-AL- 60 
 
Eine Einwohnerin schlägt Malerarbeiten am Jugendclub Schmersau vor. 
 
 
13.5. Einwohnerfragestunde-AL- 60 
 
Ein weiterer Einwohner weist auf den schlechten Zustand des ländlichen Wegebaus 
hin. 
 
 
 
 
 
13.6. Einwohnerfragestunde-AL- 60 
 
Anmerkung eines Einwohners: Teile der Bordsteine Schmersau Nr. 2 müssen 
hochgesetzt werden. 
 
 
 
14. Schließung der Sitzung 
 
Herr Müller schließt die Sitzung 21:35 Uhr. 
 
 
 
 
 
gez. Müller               gez. Rohbeck  
 
Matthias Müller Dirk Rohbeck 

Vorsitzende/r Protokollant 
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